



உதயன்

விலை ரூபா 6-00

சுடர் 10வது வருட ஆண்டு 2026 புரட்டாதி 30 செவ்வாய்க்கிழமை (17-10-1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily சுதிர் 328

வலிகாமம் மேற்கில் நேற்றும் மோதல் படையினர் அகோர ஷெல் தாக்கு!

மாணவன் தலைசிதறி பலி மக்கள் இடம் பெயர்வு!

வலிகாமம் மேற்கு ஒக்டோபர் 17 வலிகாமம் மேற்கு மாதகல் பகுதியில் இருந்து நேற்று இரண்டாவது நாளாக முன்னேற முயன்ற ஸ்ரீலங்காப் படையினருக்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் மோதல்கள் இடம் பெற்றன.

நேற்றுக் காலை 9 மணி முதல் வலிகாமம் மேற்கு குடியிருப்புப் பகுதிகள் மீது ஸ்ரீலங்காப் படையினர் நடத்திய கணமுடித்தனமான ஷெல் தாக்குதல்களினால் பாடசாலை மாணவன் ஒருவன் தலைசிதறிப் பலியானான்; பெருமளவு சொத்துக்கள், உடைமைகள் நாசமாகின; ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் நேற்றும் இடம்பெயர்ந்தனர்.

சுழிபுரம் கிணை அம்மன் கோயிலடியில் வீடு ஒன்றின் முற்றத்தில் விழுந்து வெடித்த ஷெல்லினாலேயே சுழிபுரம் விக்கிரமபாக் கல்லூரி மாணவனான சிவபாதம்

சேனல் (வயது 15) என்பவர் தலைசிதறி பலியானார். ஸ்ரீலங்காப் படையினர் பரவலாக நடத்திய ஷெல் தாக்குதல்களை அடுத்து - (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

குடாரப்புளில் குண்டு வீச்சு!

வடமராட்சி, ஒக். 17 வடமராட்சி கிழக்குப் பகுதியில் உள்ள குடாரப்புளில் புக்காரா விமானம் ஒன்று நேற்று முற்பகல் 11.45 மணியளவில் குண்டுவை வீசித் தாக்குதல் நடத்தியது.

இதற்குத் தவிர்ந்து வந்த ஏற்பட்ட சேதவிவரங்களை தெரிய வரவில்லை. இதேவேளை நேற்று முற்பகல் 8 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தோப்பூரில் குண்டு வெடிப்பு

கொழும்பு, ஒக். 17 திருகோணமலைக்குத் தெற்கே தோப்பூரில் உள்ள பொலீஸ் சாவரைக் ஒன்றிற்கு அருகில் கிணைமேரர் குண்டு வெடித்ததில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். முன்று பொலீஸார் சாவமடைந்தனர்.

இச்சம்பவத்தின் கொல்லப்பட்டவர் ஒரு பொதுமக்கள் என்ற பாதாளப்பு அமைச்சர் நடவடிக்கைத் தகவலையம் அறிவித்தது. (ஐ-3)

மா, பாண் விலைகளை அரசு உயர்த்தியது!

3 வாரங்களில் 2 ஆவது தடவை!! கொழும்பு, ஒக். 17 வெள்ளிக்கிழமை நவீரவு தொடக்கம் மா, பாண் என்பவற்றின் விலைகளை அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பதாக அரசு அறிவித்தது. அரசின் இந்த அறிவிப்பு நேற்று திங்கட்கிழமை 3 மணிக்கு வெளியிடப்பட்டது. விலை அதிகரிப்புகள் ஒரு கிலோ மாவின் புதிய சிக்கை விலை 9 ரூபா 70 சதமாகும். பாணின் புதிய விலை 4 ரூபா 25 சதமாகும். ப. நோ. கூ. சிவகிணை தேசிய இனக்கு ஒரு கிலோ மாவை 9 ரூபா 25 சதத்துக்கு வழங்கும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இதற்கு முன்னர், செட்டம் மர் மாதம் 13 ஆம் திதியிலிருந்து - ஒரு கிலோ மாவின் சிக்கை விலை 7 ரூபா (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மாவுக்கு வழங்கிய நிதி இராணுவச் செலவுக்கு!

கொழும்பு, ஒக். 17 அமெரிக்க அரசு தனது நாட்டிலிருந்து கொள்வனவு செய்யும் மாவுகளை ஸ்ரீலங்காவுக்கு பி. எம். 480 நிதி உதவித்திட்டத்தில் கீழ் வழங்கிய நூற கோடி ரூபா நிதியில் 80 கோடி ரூபாவை இராணுவச் செலவுகளுக்கு பயன்படுத்தி விட்டதாக கொழும்பு வட்டாரகிணை தெரிவிக்கின்றன. இவ்வகை மின்சார சைப், ஸ்ரீலங்கா ரெலிகோம் போன்ற நிறுவனங்களை உட்பட நிதி செலவுகளுக்கும் இடங்களில் இருந்தும் இராணுவச் செலவுகளுக்காக ஸ்ரீலங்கா அரசு கடன் வாங்கிவிட்டது அதன் பின்னரும் அரசாங்கம் இராணுவச் செலவுகளுக்காக என்னுடைய கோடி ரூபா குறை நிரப்பு பிரேரணையைச் சமர்ப்பிக்க உள்ளது என்றும் - இத்தொகையுடன் சேர்த்த இவ்வருட யுத்தச் செலவினம் 3 ஆயிரத்து 600 கோடி ரூபாவாக உயரும் என்றும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. (உ)

ஒன்பது விமானங்கள், 12 ஹெலிகாப்டர்கள் விரைவில் விமானப்படை வாங்கும்!

கொழும்பு, ஒக். 17 விமானப் படைக்கு மேலும் ஒன்பது தாக்குதல் விமானம் கிணையம், 12 ஹெலிகாப்டர்கள் விரைவில் அரசு விரைவில் கொள்வனவு செய்யவுள்ளதாக "ராவய" பத்திரிகையை மேற்கோள் காட்டி "புலிசின் குரல்" வார்ப்பாடு தெரிவித்தது. இந்த விமானக் கொள்வனவு

வுடன் மேலும் நவீன ஆயுதங்களைக் கொள்வனவு செய்ய தற்போது ஆயிரத்து 600 கோடி ரூபாவை அரசு ஒதுக்கியுள்ளதாகவும் "ராவய" தெரிவித்துள்ளது. 1982 ஆம் ஆண்டு வரவு - செலவுத் திட்டத்தில் 2 வீதமாக இருந்த பாதாளப்புச் செலவினம் இவ்வாண்டு 24 சதவீதமாக உயர்ந்துள்ளது.

அடுத்த வருடம் இது 33 சதவீதமாக அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் - "ராவய" பத்திரிகையை மேற்கோள் காட்டி "புலிசின் குரல்" மேலும் தெரிவித்தது. (ஐ-8)

நவீன ஆயுதங்கள் யெற ஈ.பி.டி. பிக்கு அனுமதி

ஐனாதிபதி வழங்கினார் கொழும்பு ஒக். 17 கொழும்பு நகரில் திடீர் தாக்குதல் நடவடிக்கைகளைச் சமாளிப்பதற்கு நவீன ஆயுதங்களை யும், வெடி மருந்து வகையையும் சேற வதற்கு ஈ.பி.டி.பி அமைப்புக்கு ஐனாதிபதி சத்திரசா குமாரதாசு அனுமதி வழங்கியுள்ளதாக ஈ.பி.டி.பி. தலைவர் டீக்கன் தேவராஜ் தெரிவித்துள்ளார், கடந்த வெள்ளிக்கிழமை (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உருக்குலைந்த நிலையில் சடலம்

வடமராட்சி, ஒக். 17 வடமராட்சிகிழக்கு அம்பகி பகுதியிலுள்ள கண்டிசாட்டு சதுப்பு நிலப் பகுதியிலிருந்து உருக்குலைந்த நிலையில் வயோதிக சடலம் ஒன்று மீடப்பட்டது. இச்சடலம் தொடர்பாக நாள்நாளைக் காணாமல் போய் விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளனர். (ஐ-173)

நெல் கொள்வனவு விலை முடைக்கு ரூ. 100 அதிகரிப்பு

வணிக விவசாயிகளிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்படும் நெல்லுக்கு முடை ஒன்றிற்கு நூற ரூபா என்ற அடிப்படையில் கூடுதல் விலை வழங்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. ஸ்ரீலங்கா அரசின் பொருளாதாரத் தடையில் கீழ் அமோனியா போன்ற உரவகையையும் வடக்கே எடுத்துவர அனுமதி மறுக்கப்பட்டிருப்பது தெரிந்ததே. இத்தகைய உரவகையைப் பயன்படுத்த முடிவாகாமல் போனதால் கடந்த சிறப்போகத்தில் நெல் சாகுபடி செய்த விவசாயிகளின் விளைச்சல் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. இதனால் முடைக்கான உற்பத்திச் செலவும் அதிகரித்துக்கொண்டது. இந்த அதிகரிப்பாக விவசாயிகள் பாதிக்கப்படுவதைத் தவிர்ப்பதற்காகவே அவர்களிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யும் நெல்லுக்கு வழங்கும் விலையை முடை ஒன்றிற்கு அந்நாறு ரூபாவிலிருந்து எழுநூறு ரூபாவாக அதிகரிக்க முடிவு செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்த விலை அதிகரிப்பு கடந்த 15 ஆம் திதியில் முதல் நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது.

"ஓசன் கரியர்" கப்பலில் அரிசி எடுத்துவர ஏற்பாடு!

மன்னார்த்திவுக்கு உணவு மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருள்களை ஏற்றி இறக்கும் பணியில் ஈடுபடும் "ஓசன் கரியர்" கப்பல் மூலம் ஆயிரம் மெற்றிக் தொன் அரிசியை பகுத்தித்துறைக்கு எடுத்துவர ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கொழும்பில் திடீர் கிழிப்பு யாழ் அரசு அதிகரித்திருக்கிறது. கொள்கைப்பலம் இத்தகைய யாழ் செயலாற்றுக்கு நேற்று அறிவித்துள்ளார். குடாநாட்டில் நிவவும் உணவுத் தட்டுப்பாட்டை எடுத்திருக்கிறது. அரிசி ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ளார். இப்படி எப்போது யாழ்ப்பாணம் மீட்டும் என்ற தகவல் இப்போது வரவில்லை. (ஐ-3)

சதாம் ஹுசேயின் அமோக வெற்றி!

பக்காத்தி, ஒக். 17 அடுத்த ஏழு ஆண்டுகளுக்கு ஐனாதிபதிப் பதவியில் நீடிக்க ஈராக் அதிபர் சதாம் ஹுசேய்னுக்கு ஈராக்கிய மக்கள் தமது முழு ஆக்கிராதத்தை வழங்கியுள்ளனர். நேற்று முன்தினம் இது தொடர்பாக நடந்த சூழ்ச்சிக் சனியப்பு வாக்கெடுப்பில் 99.6 சதவீத மக்கள் சதாம் ஹுசேய்னுக்கு தமது அமோக ஆதரவைத் தெரிவித்துள்ளனர். (ஐ-3)

